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Τ Ε ! ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
ΤΜΗΜΑ 

ΕΚΔΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ |

—— »ΓΑΣ
ΘΗΚΗΣ|

1. ΓΕΩΡΓΙΚΟΙ ΕΛΚΥΕΤΗΡΕΕ

1.1. ΓΕΝΙΚΑ
0 γεωργικός ε^κυστήρας αντικατέστησε την δύναμη 

των ζώων τα τελευταία 90 περίπου χρόνια. Η αντικατάσταση 

αυτή έφερε μεγάλες α33αγές στη γεωργία. Καθημερινά 

χρησιμοποιούνται καινούργιες μηχανές και εφαρμόζονται 

νέες μέθοδοι παραγωγής. Οι ανάγκες που ώθησαν τον 

άνθρωπο στην εκμηχάνηση της γεωργίας είναι συνοπτικά οι 

ακόλουθες:

Η επίπονη και σκληρή εργασία της παραγωγικής 

διαδικασίας στό γεωργικό τομέα.

Η. ανάγκη αύξησης του εισοδήματος που επέβαλαν οι 

αυξημένες απαιτήσεις διαβίωσης με την εξέλιξη του

ποήιτισμού.
/

Η ανάγκη επέκτασης της γεωργικής γης για αύξηση της 

παραγωγής.

Η εξοικονόμηση εργατικών χεριών για τη βιομηχανία 

στις αναπτυγμένες και αναπτυσσόμενες βιομηχανικά 

χώρες.
Η ανάγκη μείωσης του κόστους παραγωγής, που επεβαόε 

ο οικονομικός ανταγωνισμός.

I
1.2. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΕΚΜΗΧΑΝΙΕΗΕ

Τα σπουδαιότερα πλεονεκτήματα που παρουσιάζει η 

χρήση μηχ/των στη γεωργία είναι;
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Δυνατότητα αξιοποίησης εδαφών με εκχερσώσεις, 

βαθειές αρόσεις καί λοιπές εγγειοβε^τιώσεις, που 

μπορούν εύκολα να εκτε^εστούν με τη χρήση 

μηχανημάτων.

Αύξηση της παραγωγικότητας της γης με την κατάργηση 

ή τον περιορισμό της αγρανάπαυσης, την καλύτερη 

κατεργασία του εδάφους, την επίκαιρη εκτέλεση των 

διαφόρων καλλιεργητικών εργασιών, την εκτέλεση και 

συντήρηση εγγειοβελτιωτικών έργων και την 

εντατικοποίηση των εκμεταλλεύσεων.

Μείωση του κόστους παραγωγής:

Δυνατότητα εκτέλεσης εργασιών ακρίβειας (σπορά κατά

γραμμές, ομοιόμορφη κατανομή λιπασμάτων κ3π).
/

Εξάλειψη ή άμβλυνση των αιχμών εργασίας.

Μείωση του αριθμού των ασχο^ουμένων με τη γεωργία 

και εξοικονόμηση χρόνου για ά33ες ασχολίες.
I

Ανοδος του πνευματικού και πολιτιστικού επιπέδου 

του αγρότη με την εκπαίδευσή του στό χειρισμό και 

συντήρηση των μηχανημάτων και με τη συχνότερη 

επικοινωνία με τα αστικά κέντρα, πράγμα που 

διευκολύνεται με τα μηχανήματα (μεταφορές,

μετακινήσεις κ2π. ) .
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1.3. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ

Ο γεωργικός ε^κυστήρας είναι. ένα αυτοκινούμενο 

όχημα τροχοφόρο, ερπυστρι οφόρο (α^υσοφόρο ) ή 

ημιερπυστριοφόρο (ημια3υσοφόρο) που προορίζεται για την 

εκτε^εση γεωργικών εργασιών .

Κατά την εργασία του μπορεί να βρίσκεται σε στάση 

(άντληση νερού κ3π.) ή να κινείται (όργωμα, ράντισμα 

κ . 3 . π . )

Το έργο του μπορεί να είναι απ3ό (έ3ξη, προώθηση, 

κ.2.π.) ή σύνθετο (έ3ζη και ανάρτηση, έ3ξη και κίνηση 

κ . ό . π . ) .

Εικ. 1 Ημιερπυστριοφόρος γεωργικός ε^κυστήρας
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Ει,κ. 2 Ερπυσχρι.οφόρος γεωργικός ε3κυσχήρας

1.4. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΥΣ 
ΑΞΟΝΕΣ ΤΟΥΣ

Οι. γεωργικοί ε3κυσχήρες καχαχάσσονχαι. με βάση χους 

άξονες χους σε:

1. - μοναξονίκους

2. - δίαξονι,κους

α) Οι μονοαξονι,κοί γεωργικοί ε3κυσχήρες είναι καχά 

βάση χειροδηγούμενοί καί μικρής ισχύος (3-14ίν).-

Τα μηΧανήμχα αυχά, χάρις σχα πο22ά π2εονεκχήμαχά 

χους, διαδόθηκαν ευρύχαχα σε ορισμένες περιοχές χης

χώρας.-
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Εικ. 3 Μανοαξονικός γεωργικός ε^κυστήρας

Είναι μηχανήματα εγχώριας κατασκευής σε ποσοστό 

πάνω από 40% μικρών διαστάσεων και μικρού βάρους, 

ευέλικτα, ευκό^συ χειρισμού και οικονομικά στην χρήση 

τους. Χρησιμοποιούνται στην κα.02ιέργεια των αμπε^ιών και 

ακόμα των κηπευτικών, των δενδροδών, των γραμμικών και 

ά23ων καλλιεργειών. Ετα μηχανήματα αυτά ή τουλάχιστον 

στα μεγαλύτερα απ' αυτά προσαρμόζεται άροτρο, ψεκαστικό, 

χορτοκοπτικό, αντλία ποτίσματος κ.3.π.

Χρησιμοποιούνται σε εδάφη σημαντικής κλίσης στα οποία 

δεν είναι δυνατή, πο33ές φορές, η χρησμοποίηση

διαξονικού ε^κυστήρα και είναι προσιτά από πλευράς τιμής 
κτήσης.
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β) (Κ διακονικοί γεωργικοί ε3κυστήρες δεν είναι 

χειροδηγοΟμενοι α22ά ο χειριστής επιβαίνει σ' αυτόν και 

έχουν ιπποδύναμη από 15 έως και πο3ύ πιά πάνω από 200
ίν.

Οι διακονικοί ε3κυστηρες άρχισαν να χρησιμοποιούνται 

στην γεωργία, σαν σύγχρονα μέσα καλλιέργειας, από τις 

αρχές του 20ου αιώνα και σαν τέτοια πέτυχαν να 

υποκαταστήσουν τη ζωική ελκτική δύναμη, την οποία ο 

άνθρωπος από πανάρχαιους χρόνους αζιαποιούσε για την 

κα32ιέργεια της γης.

Εικ. 4 Διαξονικός γεωργικός ε2κυστηρας

Η χρησιμοποίηση των μηχανικών αυτών μέσων επέτρεψε
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στον καλλιεργητή της γης να απα33αγεί από την

αναγκαστική παρά33η3η εκτροφή ζωών έ3ξης, μείωσε ακόμα 

περισσότερο τον προσωπικό του μόχθο και συγχρόνως του 

έδωσε τη δυνατότητα να εκτεθεί και. βαρύτερες

καλλιεργητικές εργασίες, που δεν ήταν εύκολο να γίνουν 

με τη ζωική δύναμη.

Με τον καιρό και. την εξέλιξη της τεχνολογίας, η 

χρησιμοποίηση διαξονικών ε^κυστήρων επεκτάθηκε και. σε 

σει_ρά ά33ων γεωργικών εργασιών, πέρα από εκείνη της

καλλιέργειας της γης, σε σημείο ώστε τα μηχανήμτα αυτά 

να αποτελούν ουσιαστικά τη σπονδυλική στή3η του

κινητήριου μηχανολογικού εξοπλισμού της σύγχρονης 

γεωργίας.-

Γεωργικοί ε^κυστήρες χρησιμοποιήθηκαν για πρώτη 

φορά στην Ε33άδα το 1915 σε ορισμένα χωριά της

Θεσσαλίας. ,ί
Οι πρώτοι ε^κυστήρες ήταν ατμοκίνητοι, διαξονικοί 

και σχετικά μεγάλης ιπποδύναμης (80-150ί^). Από το 1920 

όμως και μετά τα μηχανήματα αυτά έδωσαν σιγά-σιγά την 

θέση τους σε ά33α με κινητήρες εσωτερικής καύσης.-



8

2. ΕΚΛΟΓΗ ΔΙΑΞΟΝΙΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΕΛΚΥΣΤΗΕΑ

2.1. ΓΕΝΙΚΑ

Η εκμηχάνιση της γεωργίας την τελευταία 30ετία 
χαρακτηρίζεται από την εισαγωγή σ'αυτήν μηχανημάτων,

κυρίως οι.αξονικών ε3κυστήρων μεγάλης ισχύος σε σχέση με 

τις ανάγκες των εκμεταλλεύσεων. θα πρέπει ακόμα να 

3ηφθε ί υπόψη το μικρό μέγεθος, ο πο3υτεμαχισμός των 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων και. η μικρή σχετικά ετήσια 

απασχόληση που βρίσκουν σ'αυτές οι γεωργικοί ε3κυστήρες 

καθώς και τα διάφορα παρελκόμενα (άροτρο, σπαρτική, 

ψεκαστικό κ .2.π . ) .

Το κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει ένας 

αγρότης σε μιά σύγχρονη γεωργική εκμετάλλευση είναι να 

συνδυάσει το γεωργικό ε2κυστήρα στο μέγεθος και τον τύπο 

της γεωργικής εκμετάλλευσης καθώς και με τα παρελκόμενα 

που θα χρησιμοποιήσει, έτσι ώστε ό3ες οι εργασίες στο 

χωράφι να τελειώνουν έγκαιρα και με το μικρότερο κάθε 

φορά κόστος.

2.2. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΕΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ 

ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ

Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την εκλογή 

ενός γεωργικού ε3κυστήρα είναι οι πιο κάτω:

Το μεγεθος της γεωργικής εκμετάλλευσης και το είδος 

των εργασιών αυτής.

Η μορφολογία και η σύσταση του εδάφους της
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εκμετάλλευσης.

Ου καυρυκές συνθήκες.

Ου υπάρχουσες τάσευς καυ ου τυχόν προβ^επόμενες 

εξε^ίξευς στη μορφή της γεωργίας μυας περυοχής.

Ου δυνατότητες εξεύρεσης εργατυκών χερυών καυ το 

ύψος των ημερομυσθίων.

Η ανάγκη εκτέλεσης ορυσμένων εργασυών έγκαυρα.

Η ανάγκη αγοράς ενός ή περυσσότερων γεωργυκών 

ε 3κυστήρων.

Η τυμή αγοράς του ε^κυστήρα.

Η ουκονομυκή δυνατότητα του ενδυαφερομένου γυα την 

αγορα του γεωργυκού ε^κυστήρα καυ η ασκούμενη 

αγροτυκή πίστη καυ πο^υτυκή.

Η επάρκευα ή μη ε^κυστήρων στην περυφέρευα της 

εκμετάλλευσης, κάθως καυ το ύψος της αμουβής που 

ευσπράττεταυ από ομοείδη μηχανήματα που υπάρχουν 

σ' αυτές.

Η επάρκευα καυ το κόστος παροχής υπηρεσυών

συντήρησης καυ επυσκευών εκ μέρους των δυαφόρων 

αντυ προσώπων γεωργυκών ε^κυστήρων καυ μηχανημάτων.

Η υπάρχουσα πείρα γυα την συμπερυφορά καυ την 

αντοχή ε^κυστήρων ορυσμένων κατασκευαστών σε μυα

περυ οχη.
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Η ασφαλεία και η άνεση του χειριστή.

Τά τεχνικά στοιχεία των δοκιμών των ε2κυστήρων. 

Το κόστος των καυσίμων και 3ιπαντικών.

Η τιμή αγοράς των παρελκομένων.

2.3. ΕΚΛΟΓΗ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΑΠΟ ΠΛΕΥΡΑΣ ΙΣΧΥΟΣ ΣΤΟΝ 
ΚΙΝΗΤΗΡΑ
Η απαιτούμενη ισχύς εξαρτάταί:

Από το είδος των εργασιών και απο το χρονικό διάστημα 

μέσα στο οποίο αυτές θα πρέπει θα εκτε3εστούν κυρίως 

2όγω των ατμοσφαιρικών και εδαφικών συνθηκών.

Κάτα βάση υπολογίζουμε το πλάτος εργασίας της βαρύτερης

εργασίας που συνήθως είναι η άροση.
ι

0 υπολογισμός του πλάτους κοπής του αρότρου 

εκφράζεται από τη σχέση:

I A
Π= -!------- όπου:

Ρ . υ . X

Π, πραγματικό πλάτος κοπής σε m

A, έκταση που θα οργωθεί σε στρέμματα.
|

Ρ, συντελεστής απόδοσης σε εργασία (0,75 - 0,90 ).

U, επιβεβλημένη ταχύτητα εργασίας σε Km/h η οποία για 

τις αρόσεις είναι μεταξύ 3 και 9 Km/h για μέσου 

μεγέθους ε2κυστήρες και για μεγάλους ε3κυστήρες
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μπορεί να φθάσει στα 12 Km/h.
X/ XpovLKÔ περιθώριο γuα εκτέλεση των αρόσεων.

Το περιθώριο αυτό υπολογίζεται. συνήθως μέχρι 16 
ημέρες, που σημαίνει ότι η εργασία πρέπει να 
συντε3εσθεί το αργότερο μεσά σε 160 ώρες με δεκάωρη 
εργασία ημηρεσίως. Στους υπολογισμούς το στοιχείο 
αυτό, μπορεί να προσαρμόζεται ανάλογα με την ανάγκη 
για ταχύτερη ή όχι εκτέλεση της εργασίας 2όγω 
διαφόρων παραγόντων.
ο υπολογισμός της ελκτικής δύναμης εκφράζεται απο 

τη σχέση:
Π. Β

F = ---------  . ΕΑΕ όπου:
100

F, ελκτική δύναμη σε Kgr*
Π, πλάτος κοπής σε cm
Β, βάθος εργασίας σε cm
ΕΑΕ, ειδική αντίσταση εδάφους σε kgr*/100 cm^ (διάγραμμα 
εικ.5 )

ταχύτητα άροσης σε Km/h

Εικ. 5 Διάγραμμα που δείχνει την ειδική αντίσταση της 
κοπτομένης λωρίδας του εδάφους συναρτήσει της ταχύτητας 
άροσης από υνιοφόρο άροτρο σε διάφορες κατηγορίες εδάφων
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Ο υπολογισμός της ισχύος στο άγκιστρο έ 3ζης εκφράζεται 

από τη σχέση:

F . U
Ιε3 = ------- όπου:

75

Ιε2, ισχύς στό άγκισρο έ3ξης σε ίΨ 

F, ελκτική δύναμη σε kgr*

U, ταχύτητα κίνησης σε m/sec

0 υπολογισμός της απαιτούμενης ισχύος εκφράζεται από τη 

σχέση:

Ικι ν ΟΠΟυ :
F . υ
75 . η

Ικιν, ισχύς κινητήρα σε CV

F, ελκτική δύναμη σε kgr*

U, ταχύτητα κίνησης σε m/sec

π, συντελεστής απόδοσης (0,60 για τροχοφόρους

γεωργικούς ε2κυστήρες και 0,75 για 

ερπυστριοφόρους - α^υσοφόρους - γεωργικούς 

ε 3κυστήρες).

Για να υποάογισούμε την ιπποδύναμη που πρέπει να 

έχει ο ε3κυστηρας που θα αγοράσουμε θα προσθέσουμε και 

ένα 25% στην τιμή Ικιν.

Στις περιπτώσεις που υπάρχει ανάγκη να εκτε2εστούν 

εργασίες με ταυτόχρονη χρησιμοποίηση του άγκιστρου έ2ζης



-13-

και του Ρ.Τ.Ο. του γεωργικού ελκυστήρα, η αναγκαία συνολική ισχύς 
υ π ο λο γ ίζετα ι ίση προς το άθροισμα του δ ιπλάσ ιου περίπου της ισχύος 

• που α π α ιτ ε ίτ α ι στην έλξη και της ισχύος που είναι αναγκαία στο Ρ.Τ.Ο. 
Εάν αυτή την ιπποδύναμη την πολλαπλασ ιάσουμε με τον συντελεστή 
1,25 θα προκύψ ει η ιπποδύναμη του κινητήρα του ελκυστήρα.

2.4. ΕΚΛΟΓΗ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΛΚΟΜΕΝΩΝ 
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥΣ

Για να γ ίνει ο υπολογισμός του κόστους λειτουργίας ενός 
γεω ργ ικού  ελκυστήρα και των παρελκόμενώ ν του θα π ρ έπ ε ι να 
γνω ρίζουμε τις δαπάνες τους. Αυτές δ ιακρίνονται γενικά σε δύο 
κατηγορ ίες:

1. σταθερές  δαπάνες

2. μεταβλητές  δαπάνες

Σαν σταθερές δαπάνες χαρακτηρίζονται οι εξής:

α. Η απόσβεση του γεωργικού ελκυστήρα και των παρελκομένων
/

β. Ο ι τόκο ι του επενδεδυμένου κεφαλαίου

γ. Τα α σ φ ά λ ισ τρ α  του γεωργικού ελκυστήρα και του προσωπικού.

δ. Οι δαπάνες για στέγαση του γεωργικού ελκυστήρα και των 
π α ρ ελκο μ ένω ν  (απόσβεση, τόκοι επενδεδυμένου κεφαλαίου, δαπάνες 
συντήρησης και επισκευών και τόκοι συντήρησης και επισκευών).

ε. Ο ι δ ιά φ ο ρ ο ι φόροι και εισφορές.
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στ. Οι. δαπάνες του χώρου επισκεύων και αποθήκευσης 

ανταλλακτικών. 

ζ. Διοίκηση και επίβλεψη,

η. Οι τόκοι στις δαπάνες γ-ζ.

Αυτές οι δαπάνες υπολογίζονται κατά κανόνα σε 

ετήσια βάση και επιβαρύνουν την εκμετάλλευση ακόμα και 

όταν ο ε^κυστήρας δεν εργάζεται.

Γάν μεταβλητές δαπάνες χαρακτηρίζονται οι εξής: 

α. 0 μισθός του χειριστή και οι σχετικές επιβαρύνσεις 

β. Οι δαπάνες για συντήρηση, επισκευές και 

ανταλλακτικά

γ. Οι δαπάνες για την εργασία κατά τη συντήρηση.

δ. Οι δαπάνες για καύσιμα και ̂ ιπαντικά.
/
ε. Οι δαπάνες για ά33α βοηθητικά υ3ικά. 

στ. Οι τόκοι στις δαπάνες α-ε

Αυτές οι δαπάνες κατά κανόνα υπολογίζονται ανά ώρα
ί

λειτουργίας του μηχανήματος και δημιουργούνται όταν ο 

ε^κυστήρας εργάζεται.

Πρέπει να σημειωθεί, ότι η ένταξη των δαπανών σε 

σταθερές και μεταβλητές δαπανες όταν συντρέχουν 

ορισμένες προϋποθέσεις μπορεί να διαφοροποιηθεί.

Συγκεκριμένα, η δαπάνη αμοιβής του χειριστή όταν 

αυτός εργάζεται ό3ο το χρόνο και πληρώνεται με το μήνα
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yea την οδήγηση μόνο του ε^κυστήρα, μπορεί αυτή η δαπάνη 

να ενταχθεί στις ετήσιες σταθερές δαπάνες.

Ακόμα η δαπάνη απόσβεσης του ε^κυστήρα είναι 

δυνατόν να ενταχθεί στις μεταβλητές δαπάνες εφ' όσον η 

απόσβεση του ε^κυστήρα γίνεται με βάση τις ώρες εργασίας 

που πραγματοποίησε καθ' ό3ο το έτος.

θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι γενικά σαν 

διάστημα οικονομικής απάσχο^ησης του γεωργικού ε^κυστήρα 

θεωρείται αυτό που βρίσκεται μεταξύ των 600 και των 

1.400 ωρών απασχο^ήσης το χρόνο. Οταν ο ε^κυστήρας 

εργάζεται πάνω από 1.400 ώρες θα πρέπει να αγοράσουμε 

δύο ε^κυστήρες και όταν εργάζεται κάτω από 600 ώρες θα 

πρέπει να βρούμε ά33ες πιο οικονομικές δύσεις από την 

αγορά ενός γεωργικού ε^κυστηρα.
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3. ΕΚΛΟΓΗ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΕΛΚΥΕΤΗΡΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΛΚΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΥ 300 ΣΤΡΕΜΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΚΑΜΠΟ 
ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
3.1. ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Εκταση 300 στρέμματα 

Αρδευση με σιφώνια 

Κ2ίση εδάφους 0,3%

Εδαφος αργιλώδες

Συντελεστής απόδοσης σε εργασία 0,75 

Επιβεβλημένη ταχύτητα εργασίας 5,5 km/h ή 

1,52 m/sec

Χρονικό περιθώριο για την εκτέλεση των αρόσεων 68h 

Βάθος άροσης 25cm

Ειδική αντίσταση του εδάφους 72kgr/100cm* 

Συντελεστής απόδοσης ("θ , 60 ϊ ά  τρoxofôfô i γα.)

Η αγορά του ε3κυστήρα και των παρελκομένων θα γίνειI
μ ε  χ ρ ή μ α τ α  π ο υ  έ χ ε ι .  ο π α ρ α γ ω γ ό ς .

9α ενταχθεί σε σχέδιο βελτίωσης με το νόμο 797 και 

η επιδότηση για τα μηχανήματα θα είναι 20%

I

3.2. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΡΟΤΡΟΥ ΚΑΙ ΙΠΠΟΔΥΝΑΜΗΣ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ
Η άροση είναι η πιο βαρύτερη εργασία στην 

καλλιέργεια του αραβοσίτου για το 2όγο αυτό θα πρέπει να



ιν» η  »νι /λ

\ ΕΚΔΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
Τ ".3-_· ·-’ 3^1 ιιι.ΙΜ » »  "I ” β “ β * " ·
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υπολογίσουμε»

Το πραγματικό πλάτος του αρότρου που απαιτείται για 

την επίκαιρη εκτέλεση της άροσης.

Τη δύναμη έσξης .

Την ισχύ στο άγκιστρο έ2ξης.

Την απαιτούμενη ισχύ στον κινητήρα.

Την ισχύ του κινητήρα που θα επισείουμε.

Εικ. 6 Αροτρο

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΤΟΕ ΑΡΟΤΡΟΥ
Α 300

Π = -------- = ------------------- = 1,069πι ή 106,91σπι
Ρ.ϋ.Χ 0,75. 5,5. 68

Τό πλάτος εργασίας των 106,91ακι επιτυγχάνεται με 

άροτρο 3/υνο 14" δηλαδή 3 . 14. 2,54 = 106,68αιη
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Αρα σαν πλάτος εργασίαςς θα θάβουμε τα 106,68cm

ΔΥΝΑΜΗ ΕΛΞΗΣ
Π.Β 106,68 . 25

Ρ --------  . Ε Α Ε = ------------  . 72 =1920 Ι^τ*
100 100

ΙΣΧΥΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΟ ΕΛΞΗΣ
Ρ.υ 1920 . 1,52

Ιε3 =-------= ---------------- = 38,9 ¿V
75 75

ΙΣΧΥΣ ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΤΗΡΑ
Σ.υ 1920 . 1,52

Ικι,ν --------- ------------------ = 64,8 €ν
75.η "  7 5 . 0 , 6

ΙΣΧΥΣ ΤΟΥ ΚΙΝΗΤΗΡΑ ΠΟΥ ΘΑ ΕΠΙΛΕΞΟΥΜΕ
I

Λόγω του ότι η ισχύς του κι.νητηρα (Ικι,ν) μειώνεται, 

κατά ένα σοβαρο ποσοστό με τη χρήση του και. από λόγους 

που άχίουν σχέση με την οι.κονομι.κή του 3ει.τουργία θα 

πρέπει να αγορασθεί ε2κυστήρας κατά 25% μεγαλύτερος σε 

ιπποδύναμη.

Λη 2αδ ή Ικι_ν + 25% Ικι,ν = 64,8 €ν + 16,2 ί ν' = 81 0.̂

8
3.3. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΙΚΟΥ ΑΡΟΤΡΟΥ (ΦΡΕΖΑΣ)I

Γνωρίζοντας ότι. χι_α κάθε 30ο:πι πόάτους εργασίας τη? 

φρέζας χρειάζονται περίπου 1 3 0  θα επι,^έξουμε φρέζα
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πλάτους- εργασίας 150cm (13CV. 150cm/30cm = 65:CV}

E l k . 7 Περιστροφικό άροτρο (φρέζα}

3,4. ΛΟΙΠΑ ΠΑΡΕΛΚΟΜΕΝΑ

Τα nt ο κάτω παρελκόμενα που θα επιτάξουμε είναι 

μέσα στις δυνατότητες του ε^κυστήρα.

Λιπασματοδιανομέας 400 kgr*

Σπαρτική τεσσάρων γραμμών.

Φρεζοσκα^ιστήρι τριών γραμμών.

Ψεκαστικό 500 kgr* με ράμπα 12m 

Σβάρνα (πλαίσιο)

Ρυμούλκα 6.000 Kgr-̂ με ανατροπή
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Elk . 8 ΛLπασματoδLαvoμέαç

E l k . 9 Σπαρτική τεσσάρων γραμμών

E l k . 10 Φρεζοσκα^ίστήρα τριών γραμμών
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El k . 11 ψεκαστίκό με ράμπα
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4. ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΠΑΡΕΛΚΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΩΡΕΣ ΠΟΥ ΘΑ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Ο υπολογισμός της πραγματικής απόδοσης εκφράζεται, απο τη 

σχέση :

Π . υ . η
Π.Α. = -------- όπου:

1000

Π . Α . , πραγματική από

π, πλάτος εργασία

υ , ταχύτητα εκτέ2

η, συντελεστής απ

δόση σε στρέμματα ανά ώρα 

ς σε ιι

εσης της εργασίας σε ιι\/1ι 

όδοσης κατά την εργασία"

4.1. ΑΡΟΤΡΟ
I

Π = 1,06 πι 

υ = 5.500 πι/ά 

η = 75%

Π . υ . η 
Π.Α. = ------

1 0 0 0

1,06 . 5.500 . 0,75

1000
4,4 στρ/Υι

Γι.α τα 300 στρέμματα θα χρειασθούν περίπου 68 ά. 

Λογω του ότι. θα γίνουν δύο αρόσεις (φθινόπωρό - τέ3ος 

χειμώνα) το άροτρο θα χρησιμοποιηθεί 2 . 68 Η = 136 Η



23

4.2. ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΙΚΟ ΑΡΟΤΡΟ (ΦΡΕΖΑ)
Π = 1,50 ιη 

υ = 4.500 τη/Η 

η = 7 5%

Π.υ.η 1,50 . 4.500 . 0,75
Π.Α. = -------- = -----------------------  = 5 στρ /1ι

1000 1000

Γι_α τα 300 στρέμματα θα χρειασθούν 60 Η.

Λόγω του ότι. θα γίνουν δυο φρεζαρίσματα πριν τη σπορά η 

φρέζα θα χρησιμοποιηθεί 2 . 60 ϊι = 120 Λ

4.3. ΛΙΠΑΣΗΑΤΟΔΙΑΝΟΜΕΑΣ

Π = 7 πι

υ = 7.000 ιη/ΐι

η = 5 5% /

Π.Α.
Π . υ . η 7 . 

1000 *

7.000 . 

1000

0,55

Για τα 300 στρέμματα θα χρειασθούν περίπου 11 Λ

4.4. ΣΠΑΡΤΙΚΗ ΤΕΣΣΑΡΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ

Π = 3 πι

υ = 6.000 ιη/1ι

η = 60% 1

Π.Α.
Π . υ . η 3 . 

1000

6.000 . 

1000

0,60
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Για τα 300 στρέμματα θα χρει,ασθούν περίπου 28 Η

4.5. ΦΡΕΖΟΣΚΑΛΙΣΤΗΡΙ ΤΡΙΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ
Π = 2,25 ιη 
υ = 11.000 ιη/1ι 
η = 7 5%

Π.υ.η 2,25.11.000 . 0,75
Π.Α. = -------- = -----------------------  = 18,6 στρ/1ι

1000  1000

Για τα 300 στρέμματα θα χρει_ασθούν περίπου 16
Λόγω του ότι θα γίνουν δύο σκοτίσματα θα χρησιμοποιηθεί
2 . 16 1ι = 32 Η

4.6. ΨΕΚΑΣΤΙΚΟ
Π = 12 π\ 
υ = 5.000 πι/ΐι 
η = 55%

Π.υ.η 12.5.000 . 0,55 ,
Π.Α. = -------- = -------------------- = 33 στp/h

1000  1000

Για τα 300 στρέμματα θα χρει,ασθούν περίίπου 9 Λ
Λόγω του ότι θα γίνουν δύο ραντίσματα θα χρησιμοποιηθεί
2 . 9 Η = 18 Η
4.7. ΣΒΑΡΝΑ (ΠΛΑΙΣΙΟ)
Π = 2,5 ιη 
υ = 8.000 π\/1ι
η = 75%

Π.υ.η 2 , 5 . 8 . 0 0 0  .0,75 ,
Π.Α. = --------  = -----------------------  = 15 στρ/1ι

1000  1000

Γι_α τα 300 στρέμματα θα χρει,ασθούν 20
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4.8. ΡΥΜΟΥΛΚΑ

Η ρυμούλκα θα χρησιμοποιηθεί συνοδικά 80 1ι περίπου για 

τη μεταφορά του αραβοσίτου στο ξηραντήριο, των 

λιπασμάτων, του σπόρου, των φυτοφαρμάκων και των 

ζιζανιοκτόνων.

Π Ι Ν Α Κ Α Ε  Α
Συντελεστές απόδοσης,ταχύτητα κίνησης και ωφέλιμες ώρες ζωής τ 
μηχανημάτων που θα χρησιμοποιηθούν στην καλλιέργεια

. Είδος μηχανήματος Συντελεστές Τυπική ταχύτητα Διάρκεια ζωπ
Απόδοσης % εργασίας Km/h σε ώρες εργασ

Ε3κυστήρας -
τροχοφ/ορος •— “ 12.000
Αροτρο 90 - 70 5 - 9 2 . 500
Φρέζα 90 - 70 3 - 8 2 . 500
Λιπασματο- 
διανομέας 70 - 50 6 - 9 1 . 200
Σπαρτικ ή 75 - 55 5 - 9 1 . 200
Φρεζοσκα3ιστήρι 85 - 70 8 - 17 1 . 500
Ψεκαστι κ ά 65 - 50 4 - 9 1.200
Σβάρνα 90 - 70 5 - 10 1. 200
Ρυμούλκα - 5.000
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5. ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΥ

Στο πύνσκα πού ακολουθεί σημειώνονται οι. εργασίες 

πού θα εκτε^εσθούν από τον ε^κυστήρα με τα παρελκόμενα, 

ο συγκεκριμένος χρόνος που πρέπει, να εκτε^εσθούν καί το 

μέγεθος των μηχανημάτων.

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Β

Ε ί δ ο ς Κα ά/μενη Ετήσιες Π ρ α γ μ α τ ι κ ή Τυπική Συν/στής Πόάτος
ε ρ γ α σ ί α ς έ κ τ α σ η  σε ώρες α π ό δ ο σ η  σε ταχύτητα απόδοσης μηχ/τος

σ τ ρ έ μ μ α τ α εργασίας στρ/Ιι Ιίΐη/ΐι η % σέ ιη

Ο ρ γ ω μ α  με
ά ρ ο τ ρ ο 600 136 4,4 5,5 .7 5 1,06

Ο ρ γ ω μ α  με
φ ρ έ ζ α 600 120 5,0 4,5 75 1 , 50

Ε π ι φ α ν ε ι α κ ή
ά ί π α ν σ η 300 11 27,0 7,0 55 7,00

Σ π ο ρ ά - ά ί π α ν σ η
ζί ζανί οκ τ σ ν ΐ  α 300 23 1 0 ,8 6,0 60 3,00

Σ β ά ρ ν ί σ μ α 300 20 15,0 8,0 75 2 , 50

Σκά 3 ίσμα
ά ί π α ν σ η
αυ ά ά κ ω μ α 600 32 1 8 ,6 11,0 75 2,25

Ψ ε κ α σ μ ό ς 600 18 3 3 ,0 5,0 5 5 12,00

Μ ε τ α φ ο ρ έ ς - 80 - - - -
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Με βάση ta στοιχεία tou πίνακα A και tou πίνακα B 

σημειώνονται στον πίνακα που ακολουθεί η διάρκεια ζωής 

σε ώρες των μηχανημάτων που αγοράσθηκαν, οι ετήσιες ώρες 

απασχόλησής τους, καθώς και η αξία αγοράς τους.

Τέ3ος, διαιρούμε την διάρκεια ζωής των μηχανημάτων σε 

ώρες με τις ετήσιες ώρες απασχόλησής τους και 

συμπληρώνουμε την στή3η των χρόνων της ωφέλιμης ζωής των 

μηχανημάτων. Αν από τη διαίρεση προκύψει αριθμός 

μεγαλύτερος από 30 χρόνια, στον πίνακα σημειώνουμε σαν 

ωφέλιμη ζωή τα 30 χρόνια.-

Π I U A Κ A Ε Γ

Είδος μηχανής Αξία αγοράς 
χωρίς επιδ/ση 
δρχ.

Αξία αγοράς 
με επιδ/ση 
201 δρχ.

Διάρκεια ζωής 
ώρες

1

Ετήσιες ώρες 
απασχόλησης

Διάρκεια
ζωής
χρόνια

Ε3κκστήρας 10.000.000 8.000.000 12.000 445 27,0
Αροτρο 500.000 400.000 2.500 136 18,4
Φρέζα 850.000 680.000 , 2.500 120 20,8
Λιπασματο- 
διaνομέας 100.000 80.000 1.200 11 30,0

Επαρτικ ή 2.500.000 2.000.000 1 . 200 28 30,0
Φρεζοσκα-
3ιστηρι 1.500.000 1.200.000 1.500 32 30,0
Ψεκαοΐΐκό 250.000 200.000 1.200 18 30,0
Εβάρνα 100.000 80.000 1.200 20 30,0
Ρυμού 3κα 900.000 720.000 5.000 80 30,0
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Δ

Ποσοστό % της μεγίστης 
ε^κυστήρα που εκμεταλλευόμαστε 
δι,αφόρυν εργασιών.-

ισχύος (81 €)/) του 
κατά την εκτε^εση των

Ε<-δος μηχανής ποσοστό %

Αροτρο 75

Φρέζα 75

Λι.πασματοδι.ανομέας 17

Σπαρτική 55

Σβάρνα 30

Φρεζοσκα^ι,στήρι 65

Ψεκαστι,κό 20

Ρυμούλκα 35

ί
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε

Δαπάνες συντήρησης και. 
μηχανημάτων.

επισκευών των γεωργικών

Είδος μηχανής
Δαπάνες συντήρησης καί 
επισκευών σαν ποσοστό % της 
αρχικής αξίας των μηχανημάτων ανά 
100 ώρες εργασίας.

Ε^κυστήρας 1,2
Αροτρο 7,0
Φρέζα 10,0
Λίπασματοδίανομέας 2,0
Σπαρτική 7,0
Σβάρνα 2,0
Φρεζοσκα^ίστήρί 6,0
Ψεκαστίκό 3,0
Ρυμούλκα 4,0
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  ΣΤ
Ανάλυση κόστους υπόστεγου

Υπόστεγο 56 τ.μ. με σκελετό απο 
σίδερα και κάλυψη με λαμαρίνες

Τ ιμή ανά τ.μ. 20.000

Αξία  κατασκευής 1.120.000

Δ ιά ρ κε ια  ζωής σε χρόνια 15

ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΟΣΤΕΓΟΥ
1) Α πόσβεση δρχ * 74.666

2) Τόκος δρχ ** 
(18% ε π ιτό κ ιο )

201.600

3) Ετήσ ια  δαπάνη  συντήρησης 
κα ι επ ισ κευ ώ ν  (1% της αξίας 
κατασκευής)

11.200

4) Τόκος συντήρησης και επ ισκευώ ν
(18% ε π ιτ ό κ ιο  γ ια  6 μήνες ) 1.008

Συνολικό ετήσιο κόστος 288.474

* Η απόσβεση θα γ ίνει με την σταθερή μέθοδο και με υπολειμματική 
αξία  μηδέν

**  Ο τόκος υπ ολογ ίζετα ι επ ί της αρχικής αξίας (αξίας κατασκευής)
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ζ

Κατανομή του ποσού του ετήσιου κόστους του υπόστεγου 
σε κάθε μηχάνημα ανα3ογα με το εμβαδόν που καταλαμβάνει.

Μηχανήματα Εμβαδόν που 
λαμβάνουν σε

κατα- Ποσοστό % του συνο3υκού 
χ.̂ Χ. εμβαδού που καταλαμβάνουν

Συμμετοχή 
στι.ς σταθερε 
δαπάνες σε 1

Ε 3κυστήρας 10 18 51.928
Αροτρο 4 7 20:195 *
Φρέζα 4 7 20.195
Λυ πασματο- 
δυανομέας 4

7 20.Í9T"

Σπαρτική 6 3.1 31.725

Σβάρνα 3 5 14 .’426
Φρεζοσκα-
3υστήρι_ 6

11 31.725

Ψεκαστικο 4 7 ' 20.195
Ρυμουλκά 15 27 77.890
Σύνο 3ο 56 100 288.474
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Π Ι  Ν Α Κ Α Ε Η

Ανά 3υση κόστους εργασίας των γεωο γικ ων μηχανημάτων

Εϋκυστηοας Αροτρο Φρέζα Λιπ/μεας . Σπαρτική Γβαρνα Φοεζοσκα3ισιηοι Ψεκαστικ ο
Εκ τ ά σ η . στοεμυατα - 600 600 300 _ 300 300 600 600
ΑΕια αγοοάς. δρχ.* 10.000.000 500.000 850.000 100.000 2.500.000 100.000 1.500.000 250.000 900.000
Αξία αγοοάς δρχ.
με επιδότηση 8.000.000 400.000 680.000 80.000 __2.000.000 80.000 1.200.000 200.000 720.000
Ετήσιες ώρες απασ/σπς 445 136 120 11 28 20 32 18 80
Λιαρκεια ζωής. χρονιά 27.0 18,4 20.8 30 30 30 30 30 30

Λ) ΕΤΑΘΕΡΕΕ ΑΑΠΑΝΕΕ 
1 . Α π ό σ β ε σ η . δ ρ χ .* * 266.667 21.7^0 . 32.692 2.667 66.667 2.667 40.000 6.667 24.000
2. Τ ο κ ο ε . δ ρ χ .{18% επ/κιο] 1.440.000 /¿οοο _ 122.400 14.400 360.000 14.440 1216.000 36 000 129 6 Μ
3. Ετέγαση. δρχ. (Π|ν·Ζ1 51.928 20.195 20.195 20.195 31.725 14 426 31.725 20.195 77 890
4. ΑσιρσΛιστρα δρχ.

(0.5% της αξίας αγοράς 50.000 - - - - - - - _

Ετήσιες σταθερές 
δ α π ά ν ε ς . δρχ . 1.808.595 113.935 157.287 37.262 458 392 31.493 287 725 62.862 231.490

Β) ΑΑΠΑΝΕΕ ΑΕΙΤΟΥΡΓΙΑΕ
1. Καϋσιμα

α) αΕια σε δρχ/ή*** _ 1.871 1.871 424 1 . 37 2 748 1.621 499 873
β) αΕια σε δρχ/στρ - 425 37 4 16 127 1 50 87 15
γ 1 ειήσιο κόστος δρχ - 255.000 224.400 4.800 38.100 15.000 , __ 52.200 9.000 69.840

?. Ετήσιο κόστος ίιπ/κων 7.830(15% τηο αΕίας καυσιμρν )____ τ________ 38.250 33.600 720 5.715 2 . 250 1 . 350 10.476
3. Ετήσιο κόστος συν/σης

28.800534.000 47.600 102.000 220 49.000 400 1.350 28.800
4. Ετήσιο κόστος εργ/κών

32.000ί 1.000 δρχ /1ί ) - 136.000 120.000 1 1.000 28.000 20.000 _ 18.000 80.000
δ. Τόκος δαπανών 1-4 10.875(1 Β% γ π / κ ι ο  για 6 μήνες) 48.060 42.917 43.205 1 . 507 10.873 3 . 389 .._ 2.67 3 17.020

582.060 1.250.394 1 167.876 77.342 282.111 148 484 303.617 129.074 635.917

Γ) Ευνο^ικό ετήσιο 2.390.655 1.364.329 1.343.163 114.604 740.503 179.977 591.342 191.936 867 407
5.372,26 10.032 11.193 10.419 26.447 8.989 18 480 __10.663 10.843

2.280 2.239 386 2.449 600 994 323
* * * Η τιμή δι δε ται από την σχέση 0 , 2 2  1 ί Γ / · ή ■ 8ΐ ςκ χ% . 140δρχ/1ίΓ

* Για την α π ό σβεση και τον τόκο στις σταθερές δαπάνες θα θάβουμε σαν όπου ? ποιι καταναλώνει ο ε^κι.ισεηρας πταΕια αγοράς την αΕια που έχουν τα μηχανήματα με την επι δότ.ηση Για τους 0,22 ιιτ/ΌΥ-ή - Τα αν απορρόφα
ά33ους υ π ο λογισμούς θα θάβουμε σαν 
χωρίς επιδότηση.

αξί α αγοράς την πραγματική αξία
81 ζ ν

63η την 
Η ι π π ο δ ιι

ιπποδύναμη κατπ την 
ναμη του ε^κυστήρα

^ΡΥασια

** Η απόσβεση θα γίνει με την σταθερή μέθοδο και μόνο για τον ε ̂ κυστηρα ’χυας που εκμεταλλευόμαστε
ιιποάογι ζοκμε υ π ο Κειμματική αξία 10% ενω για τα ιιπόίοιπα παρελκόμενα η κ α τ α « η ν αντιστοί χπ ' ρ τ π γ μ π 

οι ι πετρελαίου α ν α 31
ππο τον πίνακα Λ

υποίειμματικη αξία είναι μ η δ έ ν . 140 δ ρ χ / 11 τ , Η ϊ,μη__τ Τ ρο
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Π I Ν Α Κ Α Σ θ

Είδος 
πάρε 3 / νου

Αροτρο Φρέζα Λι. πασμα- 
δι,ανομέας

Σπαρτυκή Σβάρνα Φρεζο- Ψεκαστι,κό Ρυμου; 
σκαλιστήρι.

έκταση/
στρέμματα 600 600 300 300 300 600 600

ώρες
απασχ/σης 136 120 11 28 20 32 18 80

κόστος
δρχ/ά 10.032 11.193 10.419 : 26.447 8.989 18.480 10.663 10.843

κ όστος 
δρχ/στρ. 2.280 2.239 386 2.449 600 994 323

Τιμή ερ/κής
εργασίας
δρχ/1ι - - -

6.000

Τι,μή ερ/κής 
εργασίας
δρχ/στρ. 2.500 2 . 500 500 1 . 500 1 .000 1.500 1.000

Κέρδος 132.000 156.600 34.200 - 120.000 303.600 406.200

Ζημιά - - - 284.700 - 387.
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η εκλογή του γεωργικού ελκυστήρα και των παρελκομένω ν για την 
κα λλ ιέρ γ ε ια  τω ν 300 στρεμμάτω ν αραβοσίτου στον κάμπο της 
Μ εσσήνης Μ εσσηνίας, που έγινε μετά απο υπολογισμούς, με τα 
τεχν ικά  χαρακτηρ ιστ ικά  που προαναφερονται ε ίνα ι συμφερουσα και 
απο  ο ικονομ ική  άποψη, δ ιότι παρουσιάζεται και επ ιχε ιρ η μ α τ ικό  κέρδος 
(π ιν .Θ ). Το κέρδος αυτό θα μπορούσε να αυξηθεί (πραγματικά  ή 
λο γ ισ τ ικά ) με διάψορους τρόπους.
Ε νδε ικτ ικά  θα αναφέρω  μερικούς:

1. Π ραγματική αύξηση του κέρδους

α. Να αυξηθεί η πραγματική  απόδοση των μηχανημάτων αυξάνοντας 
τους συντελεστές  απόδοσης σε εργασία με σωστούς χειρ ισμούς του 
ελκυστήρα κα ι των παρελκομένων.

β. Να χε ιρ ισ θ ε ί ο ίδ ιος  ο παραγωγός τον ελκυστήρα κα ι τα πα ρ ελκό ­
μενα.

γ. Να χρ η σ ιμ ο π ο ιή σ ε ι τον ελκυστήρα κα ι τα παρελκόμενα (όπο ια  είναι 
δυνατόν) σε εργασ ίες  τρίτων.*

2. Λ ογ ισ τ ική  αύξηση του κέρδους

α. Να αγορασθεί ελκυστήρας πολύ π ιο  φθηνός

β. Να υ π ολογ ισ θε ί ο τόκος του επενδεδυμένου κεφαλαίου με βάση το 
μέσο επενδεδυμένο  κεφάλαιο.

' Αν και δεν ά π τ ε π τ α ι του θέματος της εργασίας απλός αναφέρεται 
γ ια  να δοθεί κα ι μ ια  άλλη πραγματική διάσταση για την αύξηση του 
κέρδους στον παραγωγό.
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Ο παραγω γός θα πρ έπε ι να στραφεί στην πραγματική  αύξηση του 
κέρδους κα ι ό χ ι στη λογιστική αύξησή του. Δ ιότ ι στην μεν πρώτη 
π ερ ίπ τω σ η  ε ίνα ι δυνατόν να αυξήσει τους συντελεστές απόδοσης σε 
εργασ ία  κα ι ταυτόχρονα να μην συμπεριφερθεί σαν τοκογλύφος (μη 
εργαζόμενος) οπ ό τε  το εισόδημά του αυξάνεται χω ρ ίς  παρενέργειες 
στην κα λλ ιέρ γε ια .

Στην δεύτερη περ ίπτω σ η  θα α ντ ιμετω π ίσ ε ι προβλήματα στην 
κα λλ ιέρ γ ε ια  (αργά ή γρήγορα) λόγω του ότι ο ελκυστήρας δεν θα έχει 
α ξ ιο π ισ τ ία  με α ποτέλεσ μα  πολλές φορές να μην μπορέσει να 
εκτελέσ ε ι τις κα λλ ιερ γ ιτ ικές  φροντίδες έγκαιρα (σημαντικό για την 
δ ια δ ικα σ ία  παραγω γής). Τέλος εαν ο υπολογισμός των τόκων γίνει με 
βάση το μέσο επενδεδυμένο κεφάλαιο τότε θα παρουσ ιασθεί μία άλλη 
ε ικόνα γ ια  την επ ιχε ίρη σ η  π ιο  θετική σε σχέση με την προηγούμενη, 
αλλά  αυτή δεν θα ανταποκρ ίνεται στην πραγματικότητα. Δ ιότι υπάρχει 
πληθω ρισμός  κα ι δεν μπορούμε να προβλέψουμε τι θα γίνει στο 
μέλλον. Την π ιο  πάνω  μέθοδο την χρησιμοποιούσαν κατά βάση 
π α λα ιό τερ α  όταν δεν υπήρχε πληθωρισμός.

I



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Α λεξόπουλος Γ. Πατσής Π. " Αγροτική εκτιμητική " εκδόσεις "Ο.Ε.Δ.Β. " Αθήνα 
1986.

2. Ζάχαρης Ε. " Γεωργική και Συνεταιριστική Ο ικονομία ” εκδόσεις " Ίδρυμα 
Ευγενίδου " Αθήνα 1987

3. Καρακατσούλης Π. " Αρδεύσεις Στραγγίσεις και Προστασία Εδαφών " εκδόσεις 
" Ίδ ρ υ μ α  Ευγενίδου " Αθήνα 1988

4. Πατσής Π. " Οργάνωση και Διαχείρηση Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων " εκδόσεις 
" Ίδ ρ υ μ α  Ευγενίδου " Αθήνα 1991

5. Σουτέρ X. " Γεωργικοί Ελκυστήρες " εκδόσεις " Καρμπερόπουλος " Αθήνα 1972

6. Σταθόπουλος Γ. " Κριτήρια εκλογής Γεωργικών Μηχανημάτων, η Σωστή Συντή­
ρ η σ η  και Χρήση του ελκυστήρα " εκδόσεις " Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος 

Α.Ε. " Αθήνα 1991

7. Τζιβανόπουλος Κ. " Γεωργικά Μηχανήματα Αγρών " εκδόσεις "Ίδ ρ υ μ α  Ευγενίδου" 
Αθήνα 1988

8. Τζιβανόπουλος Κ. "Γ εω ρ γ ικο ί Ελκυστήρες " εκδόσεις "Ίδ ρ υ μ α  Ευγενίδου" 
Αθήνα 1987

9. Υφούλης Α. " Φυτά Μεγάλης Καλλιέεργειας II " εκδόσεις "Ο .Ε.Δ.Β." Αθήνα 1991

10. Υφούλης Α. " Φυτά Μεγάλης Καλλιέργειας " εκδόσεις " Ίδρυμα  Ευγενίδου" 
Αθήνα 1985

11. Χατζηλάκος Γ. " Ο Γεωργικός Ελκυστήρ και ο χειρ ισμός του " εκδόσεις "Ο.Ε.Δ.Β." 
Αθήνα 1979

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ

I. Σουβατζής Γ. " Το κόστος Λειτουργίας του Γεωργικού Ελκυστήρα " Περιοδικό 
" Σύγχρονη Γεωργική Τεχνολογίας" Τεύχος 17


